Salze DP I

Vom Atom zum Ion

Fiillen Sie die fehlenden Felder aus. Aluminium ist ein Beispiel.
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Kombinationen zu Salzen

Tragen Sie das entsprechende stabile Kation ein und konstruieren Sie die Salzformel.

(unabhingig davon, ob die Substanz wirklich existiert)
Hierfiir sind immer so viele Kationen und Anionen zu kombinieren, dass das Salz nach aus-

sen neutral ist.
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176 8 Redoxreaktionen — Konkurrenz um Elektronen

Arbeitsblatt: Salz-lon-Formel

Name des Salzes Kation LEWIS-Formel des Anions Verhiltnisformel
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1. Erganzen Sie die Tabelle.

2. Geben Sie iber den Elementsymbolen in der Verhaltnisformel jeweils die Oxidationszahl an.

Chemie heute
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Salze DP IV
Salze mit Komplexanionen

Tragen Sie in der Tabelle Namen und Formeln ein.
Kombinieren Sie soviel Kationen und Anionen miteinander, dass das Salz nach aussen neutral ist.
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Notieren Sie die Namen der-Salze
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Salze DP VI |
Atomradien und Ionenradien

Diese Ubung vereinigt viel Vorwissen: Gesetz von Coulomb, Atommodell nach Bohr, Orbitalmodell,
Salze und Salzbildung, Kenntnis der Ordnung im Periodensystem.

Geben Sie zu allen Fragen die entsprechenden Antworten mit theoretischer Begriindung. In den
unten stehenden beiden Grafiken sind die absoluten Zahlen véllig unwichtig, einzig und allein zahlt
“das Prinzipielle".
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Befrachten Sie das Verhalten von Atomradien in Perioden. Gehen Sie dazu der Einfachheit hal-
ber von links nach rechts vor. Notieren Sie Thren Befund und geben Sie eine theoretische Be-
griindung. :

Betrachten Sie das Verhalten von Atomradien in Gruppen. Gehen Sie dazu von oben nach unten
vor. Geben Sie auch hier wieder eine theoretische Begriindung.

Betrachten Sie das Verhalten von Ionenradien in Perioden. Gehen Sie auch hier wieder von links
nach rechts vor. Achten Sie auf die real maglichen Ionen die entstehen kdnnen. Interessant ist
es Na*/Mg?*/AI3* untereinander zu vergleichen (Anzahl der Elektronen?) und das dann mit den
Atomen Na/Mg/Al zu vergleichen.

Decken sich diese Erkenntnisse mit den Auswertungen aus Aufgabe 1?

Betrachten Sie das Verhalten von Tonenradien in Gruppen, Entspricht das Ihren Vorstellungen?
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Atomradien in Perioden (von links nach rechts) nehmen ab, da mit
zunehmender Elektronenzahl auch immer ein Proton hinzukommt.
Zwei gegenldufige Effekte sind zu beobachten: einerseits die
zunehmende Abstossung der Elektronen selbst. Andererseits ist
die zunehmende Anziehung durch den Atomkern so hoch, dass es
netto zu einer Reduktion des Radius kommf.

Atomradien in Gruppen nehmen sprunghaft zu, da immer eine neue
Schale besetzt wird.

Tonenradien in Perioden sind gekennzeichnet durch Kationen auf der
linken Seite des PSE und Anionen auf der rechten Seite.

Betrachtet man den Gang der Kationenradien (von links nach rechts)
2.B. Na*, Mg?*, Al3*, so haben alle diese Teilchen die gleiche Anzahl von
Elektronen aber eine zunehmende Anzahl von Protonen. Der Einfluss durch
die Elektronenabstossung ist immer genau gleich, was nicht der Fall ist, wenn
man den Gang der Radien bei den entsprechenden Atomen betrachtet. Hier ,
kommt zu jedem Elekfron auch ein Proton hinzu. N
Aus diesem Grund ist der Verlauf der Tonenradien von Na*, Mg2*, Al3* sehr deutlich,

wihrend der der Atome weniger deutlich ist.

Tonen 95 pm = 65 pm = 50 pm entspricht 100% = 68.4% = 52.6%
Atome 190 pm = 160 pm = 143 pm entspricht 100% ©84.2% = 75.3%

Ein anderer Fall wire das Auftreten eines Atoms in 2 verschiedenen stabilen Tonenzustdnden
2.B. Fe?*/Fe3*. Bei gleicher Protonenzahl existiert eine unterschiedliche Anzahl von Elektronen,
Aufgrund der verminderten Abstossungskréfte dréngt sich die Interpretation auf, dass Fe3*
kleiner ist als Fe?".

Tonen auf der rechten Seite des PSE treten als Anionen auf. Der Gang der Radien ist dem der
Kationen dhnlich aber nicht so ausgeprégt.

Durch die Aufnahme von Elektronen beim Ubergang vom Atom zum Anion wird aufgrund der

Abstossungskrifte die Valenzschale aufgebldht. Im Vergleich zum Atomradius ist der Anio-
nenradius etwa doppelt so gross. (nur grob)

Durch die Abgabe von Elektronen beim Ubergang vom Atom zum Kation wird die Valenzscha-
le zur ndchst kleineren gewechselt. Im Vergleich zum Atomradius ist der Kationenradius et-
wa halbiert. (nur grob)

Der Gang der Tonenradien in Gruppen ist dem der Atomradien korrelierbar.



Arbeitsblatt  Lickentext zur Elektrolyse

Taucht man zwei Graphitelektroden in eine Zinkiodidlésung
und legt eine Gleichspannung an, so fliesst ein elektrischer
Strom. An der Elektrode, die mit dem Minuspol verbunden
ist, bildet sich metallisches Zink und ander Elektrode, die mit
dem Pluspol verbunden ist, scheidet sich lod ab. Die in der
Lésung ablaufenden Vorgédnge werden jetzt genauer
betrachtet.

Fulle die Liicken aus: /

In die"Zinkiodidiosungtauchen zwei Elektroden. Eine davon ist mit dem Minuspol leitend verbunden,

)

2T,

sie ist dadurch " ;-%.‘./geladen. Diese Elektrade wird L#J& genannt. Sie hat einen
Elektroneniiberschuss und zieht deshalb P‘N .L’F'[:JM ......... lonen an, Diese lonen
bezeichnet man als K“("'"eﬂ, im Beispiel sind es Zn**-lonen. Aus der
Abscheidung von Zink an der ...... c’g“”( ........................... kann man schliessen, dass die

Die mit dem Pluspol verbundene Elektrode wird A"'L& ............... genannt, sie ist

p"sl:{"v geladen. Sie hat Elektronenmangel und zieht deshalb
- .
MS"’(“’&‘-L}M"L‘*&" an. Diese lonen werden ... /¥ S€0 v genannt. Im

Beispiel sind es I- -lonen (lodidionen). An der Anode geben diese je ... T To¥ab und

P -
werden zu lodatomen, die sich zu zweiatomigen—aéczgl:.ﬁ.{.ﬁéf:......................... verbinden. An der

Anode zeigt sich deshalb das braunliche lod.
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Durch den elektrischen Strom wird das Salz Zinkiodid in die am Aufbau beteiligten Elemente zerlegt.
Die Ze.rlégung einer Verbindung mithilfe des elektrischen Stroms bezeichnet man als Elektrolyse. An
der Kathode werden dabei genau so viele Elektronen abgegeben, wie an der Anode aufgenommen
werden. Die Gleichstromquelle muss der Kathode sténdig ebenso viele Elektronen nachliefern, wie
sie der Anode entzieht. Sie hat demnach die Wirkung einer Elektronenpumpe.



Arbeitsblatt  NaCl-Gitter und Gitterenergie

Natrium reagiert in einer exothermen Reaktion mit Chlor zu Natriumchlorid. Dieses ist aus einfach
positiv geladenen Natriumionen und einfach negativ geladenen Chloridionen aufgebaut. Um die mit
der Veriinderung der Teilchen einhergehenden stofflichen und energetischen Verdnderungen
iiberschaubarer zu machen, kann man die Reaktion in gedachte Teilschritte zérlegen.
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Fiille die Liicken des Textes mit den folgenden Begriffen aus: Bindungsenergie, Sublimationsenergie,
vGitterenergie, lonisierungsenergie, Natriumatom, Natriumion, Chloratom, Chloridionen, Elektron,

Anions, lonengitter, aufnehmen

Um Natriumatome aus einem Atomverband zu isolieren, dh. Natrium zu verdampfen, ist Energie

erforderlich, dieS. LV‘ eJ-{cv\ lfﬂre..ﬂ.k&Ebenso muss zur Spaltung von Chlormolekiilen

zu  Chloratomen die g""‘Jsm 'eﬂ'e.rdt“"e.. ........ aufgebracht werden. In dieser

abgeben. Dazu muss die ‘:z...?f.frf.f.gffﬁ'.‘?@.gfﬁ..y:\.caufgebracht werden. Andererseits wird Energie

abgegeben, wenn Chloratom jeweils ein Elektron Q\‘£ N v Und damit zu

L’c: 30);0‘\-‘3" werden. Die Energiednderung bei der Bildung negativ geladener

lonen bezeichnet man als Elektronenaffinitiat. Die Bildung eines Kations und eines

14"“" ........................ erfolgt jeweils gleichzeitig durch Ubertragung eines Elektrons von einem
/b““(*\‘“‘”(""" ........ auf ein .. {cra»”' Die entgegengesetzt geladenen lonen
ziehen sich an und bilden ein —LG’Q'U"‘(%) ............ Dabei wird ein sehr grosser Energiebetag,



